Профессия флорист (фитодизайнер).

 Цели: - познакомить с профессией флориста (фитодизайнера); 
- воспитывать уважение к труду; 
- учить бережно относиться к природе; 
- развивать фантазию.

 Оборудование: видеозапись с презентацией «Цветы», иллюстрации с изображением цветов.

Воспитатель. Ребята, вы любите отгадывать загадки? 
Дети отвечают.

Колосится в поле рожь.
Там, во ржи, цветок найдёшь.
 Ярко-синий и пушистый, 
Только жаль, что не душистый. 
( Василёк) 

Эх, звоночки, синий цвет,
 С язычком, а звону нет.
 (Колокольчики) 

На кустах в саду растёт, 
Запах сладкий, словно мёд. 
Но нередко льются слёзы  
Тех. Кто рвёт их. Это… (розы) 

Он – цветочный принц – поэт. 
В шляпу жёлтую одет. 
Про весну сонет на бис
 Прочитает нам … (нарцисс) 

Замечательный цветок, 
Словно яркий огонёк.
 Пышный, важный, словно пан, Нежный, бархатный…(тюльпан)

 Длинный тонкий стебелёк, 
Сверху – алый огонёк.
 Не растенье, а маяк – Это ярко-красный …(мак)


Много лепесточков острых Красных, жёлтых, белых, пёстрых. 
На меня ты погляди-ка, Называюсь я…(гвоздика) 

Снимем мы среди болота 
Замечательное фото.
 Очень яркая картинка – Распустилась здесь…(кувшинка) 

Поле, словно в жёлтых волнах. 
Здесь растёт цветок…(подсолнух) 

Вот полянка, вся в цветочках, 
Словно в светло-синих точках. 
Соберу здесь для Анютки голубые…(незабудки)

Воспитатель. О чём же были все загадки? 
Дети. О цветах.
 Воспитатель. Где растут цветы? 
Дети отвечают. 

      Сегодня мы познакомимся с профессией флориста (фитодизайнера). С давних времён люди использовали цветы для украшения своих жилищ, о чём свидетельствуют найденные археологами вазы, записи на папирусе и даже уцелевшие семена. А в гробнице Тутанхамона, одного из египетских фараонов, учёные обнаружили венок из полевых цветов.
      Флористика – искусство по созданию букетов, композиций, панно и других произведений из различных природных материалов (цветов, листьев, трав, ягод, плодов и т. д.),  которые могут быть живыми, засушенными или искусственными. 
      Флорист (фитодизайнер) – специалист по работе с растениями и сухим материалом (сухоцветы, ветки, листья, перья птиц, мох и т. д.). Он создаёт композиции и украшает ими офисы и дома. 
       Место работы флориста – цветочный салон. Также флористы занимаются озеленением помещений.
      Одно из направлений в работе флориста – ландшафтный дизайн. Ландшафтный дизайнер работает на земле, оформляя дачные участки или территории различных организаций клумбами, альпийскими горками, причудливо подстриженными деревьями и кустарниками. 

Воспитатель. Как вы думаете, какими качествами должен обладать флорист? Дети отвечают. 

   Флорист – профессия не только творческих, но и образованных людей. Важно знать не только названия цветка, но и где он растёт, в каких условиях, на каких почвах и как за ним ухаживать. Не все цветы уживаются друг с другом. Например, в одной вазе с ландышами многие растения вянут. Лилии и нарциссы лучше вообще ставить отдельно от других цветов. Много нужно знать, чтобы быть фитодизайнером. В любом случае необходимо изучить основы агрономии (почвоведение), правила составления букетов, научить выбирать растительный материал. Не помешает и знание компьютера. Именно компьютерная графика используется для подготовки ландшафтных дизайнов. Помимо всего прочего, флористу нужно быть ещё немного психологом. Ведь он работает не только с цветами, но и с людьми, а они, как известно, разные. И к каждому покупателю нужно найти подход, уделить внимание. 

Воспитатель. Что хорошего и плохого, по вашему мнению, есть в профессии флориста? 
Дети отвечают.

     Свои плюсы и минусы есть у каждой профессии, и флористика не исключение. Так, если вы страдаете аллергией на цветочную пыльцу – дорога в эту профессию вам, увы, закрыта. Надо учитывать также высокую влажность воздуха в салоне, острые шипы роз, колющие руки, постоянный контакт с водой, обработку цветов химикатами. 
      Кроме того, чтобы цветы сохранили товарный вид, их держат в воде при низкой температуре, значит, вам волей-неволей придётся мириться и с прохладой. 
       Однако несмотря на ночные смены, сверхурочную работу перед праздником и во время их проведения. Это всё-таки творческий труд, дарующий радость людям. 

Воспитатель. Что же нужно, чтобы стать флористом? 
Дети отвечают. 

      Первым шагом в освоении любой профессии является желание и любовь к выбранному делу. Флорист имеет дело с живым материалом, требующим заботу и чуткость. Он создаёт красоту, даря людям хорошее настроение. Он должен иметь особое чутьё, тягу к прекрасному. Это работа для творческих людей, она позволяет раскрыться и реализовать себя, проявить фантазию.           Мода на цветы вечна. 

Показ презентации «Цветы».

      В магазинах продаются обычно множество доступных сезонных цветов, но также и цветы, привозимые со всего света. Основную массу цветов составляют розы, тюльпаны, ирисы, орхидеи и лилии. 
      Существуют правила составления фитокомпозиций, и их необходимо придерживаться. 
      В букете должно быть строго нечётное число цветов. Красивый благородный цветок, например роза, хорошо выглядит и в единственном экземпляре. Для детей лучше составить композицию из весёлых и лёгких цветов: астр, георгинов, бархатцев. 
       Женщинам принято дарить распустившиеся цветы, а вот девушкам – полураспустившиеся бутоны. 
      Мужчинам преподносят букеты из крупных цветов, например гвоздик или георгинов. Букет для больного человека не должен издавать сильного аромата. 
      На юбилей не дарят скромные цветы, для торжественных случаев выбирают пышный и большой букет.
      А какую только упаковку ни предлагают сегодня в цветочных магазинах – загляденье! А широкий ассортимент аксессуаров, включающих в себя буквально всё: от искусственных бабочек, жучков-букашек. Которые придадут живость любой композиции, до красивых, искусно сплетённых корзин! И во всём этом надо не только разбираться, но и уметь это применять. 

Воспитатель. Вот мы и познакомились с ещё одной профессией . Как же она называется?
Дети. Флорист и фитодизайнер.
Воспитатель. Давайте вспомним, что должен знать и уметь флорист.
Дети отвечают. 

Профессия, на первый взгляд, простая, но надо много знать о растениях, цветах, чтобы стать настоящим специалистом в области флористики.
 
