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Мир детства радостен и тонок, как флейты плавающий звук.
«Каким быть должен воспитатель?
Конечно, добрым должен быть!
Любить детей, любить ученье, свою профессию любить!
Каким быть должен воспитатель?
Конечно, щедрым должен быть!
Всего себя без сожаленья он должен детям подарить! »

       Воспитатель… Хотела ли я им стать? Не знаю. Но точно помню из детства, что когда сама ходила в детский сад и воспитатель спрашивал: «Кем ты станешь, когда вырастешь?». Я всегда отвечала, что хочу быть воспитателем.
       Главный вопрос для меня, правильно ли я сделала выбор своей профессии? Ведь быть воспитателем - огромная ответственность. Суть профессии – дарить, давать. Дарить ребенку этот красочный мир, удивлять, давать возможность развиваться, узнавать и пробовать жизнь на вкус.
      Многие представляют труд воспитателя как игру с детьми, веселое времяпрепровождение и не подозревают, что требуется много кропотливого труда, терпения, чтобы каждый их воспитанник вырос человеком. Сколько всего должен знать и уметь воспитатель! Ему приходится делать все: шить и рисовать, вязать и заниматься цветоводством, огородничеством, владеть актерским и режиссерским мастерством, петь, танцевать, выступать перед родителями, обладать художественным вкусом, четкой дикцией, знать правила хорошего тона, постоянно совершенствовать свое педагогическое мастерство, заниматься самообразованием.
       Бывает и очень трудно, но стоит ребенку улыбнуться и все, ты понимаешь, что просто не в силах его предать. Меняются дети, меняюсь и я вместе с ними.    Мне нравиться смотреть на окружающий мир глазами детей. Находить в этом радость и удовлетворение. Наверное, не случайно так распорядилась судьба и привела меня в детский сад. Теперь это мой дом, в котором меня ждут, любят, ценят, в который я спешу с интересными идеями и хорошим настроением. Вот я подхожу к своему Детскому саду и чувствую, как внутренне преображаюсь.    Отодвигаю от себя все свои личные проблемы и заботы, мысленно настраиваюсь на хорошее расположение к каждому ребенку, которого сейчас встречу. Каждое утро я вижу глаза своих детей. По началу – настороженность, затем– интерес, надежда, в чьих - то -- пока равнодушие. Дети все разные! У каждого свой мир, который нельзя разрушить, который надо помочь раскрыть. А воспитатель – он живет в среде детей, понимает их потребности, налаживает контакты с их родителями, вдумчиво относится ко всему, что окружает его, стойко переносит невзгоды, связанные с воспитанием молодого поколения.
       Я верю в каждого ребёнка, в то доброе, что в нём заложено. Я учу детей доброте, развиваю творческие способности. Воспитываю любовь и уважение.                Я стараюсь использовать разные педагогические технологии, разнообразные дидактические материалы, приемы, методы. Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, так как нужны не только всесторонние знания, опыт, но и огромное терпение, постоянно находиться в творческом поиске, вносить в работу что-то новое.
       Педагогический опыт приходит поэтапно – вместе с опытом формируется, и педагогическое кредо, в основе которого положена любовь к детям.
       Свою задачу вижу в том, чтобы не переделывать или перевоспитывать ребенка, а понять и принять его таким, какой он есть, развить, обогатить личность ребенка знаниями, умениями, эмоциями, жизненным опытом. Ведь ребенок -- это самая главная ценность в моей деятельности, и я, как педагог, несу ответственность за то, чтобы этот ребенок состоялся как личность, то есть не был сломан, унижен, чтобы он узнал, кто он, понял, каковы его возможности, что он умеет, чего хочет и чего не хочет.
      Это не всегда легко, но я ищу, пробую, ошибаюсь, работаю над собой, радуюсь успехам.
      Я согласна с тем, что есть «Педагоги» с большой буквы. Это не всегда обозначает высокий профессионализм, здесь огромную роль играют ещё и человеческие качества.
       Я ещё раз хочу подчеркнуть, что горжусь тем, что я вношу свой вклад в наше будущее!
      Теперь я могу с гордостью сказать – Я НАШЛА СЕБЯ! И теперь мечта моя – стать хорошим специалистом в дошкольном образовании, помогать моим молодым коллегам, искать и не сдаваться, найти и не потерять! Я очень счастлива, что есть такая замечательная профессия – ВОСПИТАТЕЛЬ ДЕТСКОГО САДА!


