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Цель:

Сохранение и укрепление физического здоровья детей, приобщение к здоровому образу жизни.

Задачи:

1.Создание условий для реализации потребности детей в двигательной активности.

2.Воспитание потребности в здоровом образе жизни.

Физическое воспитание детей дошкольного возраста способствует развитию у ребенка психических процессов, самостоятельности и воле. Разнообразные движения, которыми овладел ребенок, позволяют дошкольнику получить новые ощущения, задействовать иные психические процессы. Если в этот период родители упустят грамотное физическое воспитание, то в будущем наверстать пробелы будет довольно сложно.

Формируется правильная осанка и крепчает  опорно-двигательный аппарат. Особое внимание нужно уделить укреплению мышц голени и стопы, чтобы вовремя предупредить плоскостопие. В соответствии с возрастными, анатомо-физиологическими и психологическими особенностями физическое воспитание решает оздоровительные, образовательные и воспитательные задачи. 
Одна из главных задач физического воспитания – оздоровление ребенка.

Оздоровительные задачи направлены на охрану жизни и физическое развитие ребенка. Они способствуют гармоничному психосоматическому развитию, совершенствованию защитных функций организма посредством закаливания, повышению устойчивости к различным заболеваниям, неблагоприятным воздействиям внешней среды, увеличению работоспособности ребенка.

Основная цель физического воспитания детей – обеспечить правильное развитие растущего организма, укрепить здоровье, повысить выносливость и закалить ребенка, увеличить его сопротивляемость к за​болеваниям.

Для нормального развития ребенка не​обходимы режим питания, правиль​ный распорядок дня (режим), широкое пользование чистым свежим воздухом, ги​гиеническая теплая и легкая одежда, пре​дупреждающая как охлаждение, так и перегревание тела – очень вредные для ма​леньких детей, наконец, правильный уход и чистота. Закаливание детей приучает детский организм переносить пе​ремены температуры воздуха без болезнен​ных явлений. Основная форма физических упражнений у детей – игра, которая должна занимать большое место в режиме дня ребенка.
Физическое развитие ребенка в каждом возрасте отличается своими особенностями. Для детей среднего дошкольного возраста характерна острая потребность в активном движении. При этом сами движения становятся значительно разнообразнее и увереннее. 

В возрасте 4-5 лет малыши учатся во время игр. К этому возрасту, как правило, дети осваивают такие навыки, как бег, прыжки, игра с мячом (ребенок обычно умеет пинать и бросать мяч), малыши могут самостоятельно качаться на качелях. Этот период также характеризуется активным развитием мелкой моторики. При правильном физическом развитии ребенок 4-5 лет должен уметь:

- простоять на одной ноге в течение нескольких секунд;

-подниматься и спускаться по лестнице;
-ходить спиной вперед;
-прыгать.

Уровень развития мелкой моторики должен позволять ребенку справляться с такими занятиями, как рисование геометрических фигур, в частности, квадрата, треугольника, круга, использование вилки и ложки во время еды, самостоятельное одевание и раздевание, чистка зубов. Также для детей этого возраста свойственно умение кататься на 3-х колесном велосипеде и строительство объектов из 10 и более игрушечных фигур.

Именно в этот период происходит активное развитие ловкости, координации. Дети этого возраста хорошо держат равновесие, им удается перешагивать через небольшие препятствия, они лучше осваивают технику владения мячом.

В целях физического развития детей желательно выполнять ежедневную утреннюю зарядку. Упражнения должны быть простыми – это приседания, движения для разминки рук, ног и шеи, наклоны. Длительность утренней зарядки должна составлять 10-15 минут. 

Будьте здоровы!!!
